

在威海市高质量发展督导考核中再次名列第一,蝉联七连冠

# 威海高新区两大产业集群蹄疾步稳

▶ 于淑仪

本报讯 11月25日,威海市统筹发展和安全工作推进会公布了该市高质量发展督导考核结果,威海高新区成功蝉联第一,喜摘“七连冠”。

1—10月份,威海高新区工业营业收入占威海市总量的40%,规模以上工业增加值总量占威海市46%。115个项目入围山东省威海市重点项目,年内30个项目实现投产,项目数量、质量、建设速度均居威海市第一。新引进总投资过千万美元项目12个,当年到位资金过千万美元、累计到账超5000万美元项目5个。威海高新区前10个月实际使用外资2.4亿美元,增长7.3%,总量、增幅为威海市第一,预计全年突破3.4亿美元,再创历史新高。

威海高新区医疗器械及生物医药、电子信息两大产业集群蹄疾步稳。

在威海高新区医疗器械与生物医药产业园,龙头企业威高集团用时4个半月建成投用的威高生物疫苗项目正在加快推进临床试验,达产后年产能可达8000万支,销售收入80亿元。该项目总投资超100亿元,是国内第一个同时拥有传统疫苗、多肽疫苗和核酸疫苗制备的技术平台项目,不仅能够实现单个种类的疫苗研发生产,并且能够通过平台实现多种疫苗的快速制备。

威高生物疫苗项目快马加鞭的背后,是威海高新区“产业集群化、园区专业化、发展差异化”的发展思路。近年来,该高新区坚持把发展先进制造业作为实体经济的核心,重点培育了医疗器械及生物医药、电子信息两个千亿元级产业集群,并围绕两大集群打造了两个专业化特色园区,吸引了一批批好项目抢滩入驻,托举出一个新的经济增长极。

据统计,医疗器械与生物医药产业园引进项目总投资已超过260亿元,培育企业150多家,医用高分子材料等



天力电源生产车间

21大系列高端医疗器械打破国外垄断,已涵盖从医用材料到医疗装备的完整产业链条,入围国家四星级工业化产业示范基地、国家创新型产业集群试点,以品牌价值621亿元,连续两年位居山东省制造业园区品牌价值第一位。

目前,在威海高新区电子信息产业园已形成高端打印及扫描设备、高端电子元器件、网络安全、工业互联网等四大版块,连续两年获评国家新型工业化产业五星级示范基地,全国28家,山东省仅2家。

为壮大产业集群实力,威海高新区还在电子信息产业园布局建设了60万平方米的工信部电子信息产品检验检测中心、国家(威海)区域创新中心等高能级创新服务平台,让园区企业在“家门口”就能享受国家级检测认证服务,产品当天送达、当天检测,极大节约了企业成本,为产业发展提供了强力支撑。

在威海高新区,大企业顶天立地、小企业蓬勃发展。

在万丰镁业生产基地,厂房主体已全部完工,正在热火朝天地进行设备安装,预计明年6月份正式投产。作为国家专精特新小巨人企业,万丰镁业主要研发一次性铸造成型技术,该项目不仅打破了国外技术壁垒,并且实现了产品安全高效、节能环保。

目前,威海高新区已集聚了一批以万丰镁业为代表的高技术含量、高成长的科技型企业。今年以来,该高新区入库国家科技型中小企业504家,拥有高新技术企业253家,年内将突破300家;获批国家制造业单项冠军6家,占威海市43%;国家专精特新小巨人企业7家,总数达14家,占威海市35%;山东省科技领军企业7家、省级制造业单项冠军15家、省级瞪羚企业18家、省市级专精特新企业65家。

“把高校的创新资源优势,转化为自身关键产品技术的领先优势。”这是

天力电源“腾飞”的秘诀。该公司在哈工大(威海)创新创业园设立了研发中心,进行产学研合作,在高校的技术加持下,汽车数字充电机及电机控制器产业化建设项目搭建了最先进的新能源汽车数字充电机及电机控制器产品产业化环境,极大地推动新能源汽车行业发展,并带动下游电子元器件企业发展,自8月投产以来,实现销售收入2亿元。

近年来,该高新区充分发挥驻区高校在创新驱动中的重要作用,先后建立了哈工大(威海)创新创业园、山大(威海)工业技术研究院等,集聚各类高端人才500多名,威海市累计合作项目360多项。

目前,威海区80%以上的规模以上企业与高校院所开展合作,超过90%的产品研发通过产学研合作实现推进,形成了“高校院所育苗—政府孵化加速—企业园区产业化”的完整孵化创新体系。

## 贵阳高新区：外向型经济稳中向前

本报讯 1—10月,贵阳高新区外贸进出口同比增长35%,新增外贸企业13家,外贸进出口稳中向前。

2022年以来,贵阳高新区紧紧围绕扩大开放有关工作要求,全力在外贸进出口上下功夫出实招,多措并举推动外贸进出口稳步发展。

贵阳高新区制定了《外贸企业走访服务工作方案》,今年以来,实地走访调研外贸企业,主动挖掘外贸线索,探索发展外贸新业态。全区外贸企业进出口额较上年度均为增长,其中航宇科技同比增长90.61%,磷起点同比增长51.06%,沃顿科技同比增长32.04%;6家企业首次拓展国际市场,与韩国、印尼等国家开展贸易的进出口额近2000万元;引进四川农业生产资料集团和格松特(重庆)供应链在高新区注册设立公司,将开展农产品出口和跨境电商业务;协助解决企业存在问题10余个。

同时,该高新区还制定了《贵阳高新区利用外资倍增行动方案》,从夯实外资企业基础、健全外资招引机制

等方面集聚外资,创新直接利用外资模式,努力稳住外资基本盘。支持鼓励翰凯斯智能技术公司利用技术优势加强与境外同行业通过技术或融资方式合作,促成翰凯斯与日本TIS株式会社签署股权收购协议并获得850万美元境外融资;积极对辖区10余家外商投资企业开展个性化服务,通过利润再投资模式鼓励支持企业增加注册资本,目前贵州福瑞盈公司将增资1亿元人民币。

该高新区着力培育打造省级数字服务出口创新发展平台,经过不懈努力,近3年来数字服务出口额达2亿美元,年均占贵阳市数字服务出口比重64.11%,成功获批贵州省数字服务出口基地,电建贵阳院成功入选贵州省数字服务出口重点企业;全力推动交勘院、汇泽科技等10余家企业开展数字服务出口业务,涉及日本、越南、赞比亚等“一带一路”沿线国家和RCEP贸易伙伴;新增高登世德、科恩大数据等4家数字服务出口企业。

易颖

## 清远高新区：企业入选国家重点研发计划

本报讯 近日,清远高新区企业科博新能源环保研究院(清远)有限公司承担的“铝基废材有机涂层热脱除金属原级再生技术及装备”项目,成功入选科技部国家重点研发计划“循环经济关键技术与装备”重点专项,这是清远本地企业首次作为承担单位成功获批国家重点研发项目,也是该高新区企业首次入选。

据了解,国家重点研发计划针对事关国计民生的农业、能源资源、生态环境、健康等领域重大社会公益性研究,以及事关产业核心竞争力、整体自主创新能力和国家安全的战略性新兴产业、基础性、前瞻性重大科学问题、重大共性关键技术和产品、重大国际科技合作,为国民经济和社会发展提供支撑引领。

据介绍,科博公司是清远高新区管委会与中国科学院广州能源研究所于2020年7月联合成立的公司。

“铝基废材有机涂层热脱除金属原级再生技术及装备”项目,是由科博公司牵头与广东省科学院新材料研究所合作的项目。该项目针对有机涂层铝基废材高质循环利用需求,重点突破化学-物理耦合深度脱漆、铝材成分精准调控、多组分污染物全流程控制等关键技术;研制铝基废材密闭热解-气流吹扫-旋转振荡协同脱漆技术装备;形成百公斤级铝基废材热脱除及再生铝材生产示范线,在验证工艺路线与产品可靠性基础之上,对工艺流程进行放大优化,为废铝拉罐高质循环利用提供核心技术及工程示范支撑。

梁辉森

## 渭南高新区：两企业获批院士专家工作站

本报讯 近日,陕西省科协发布陕西省第二批省级院士专家工作站名单,渭南高新区两家企业陕西秦云农产品检验检测股份有限公司、陕西天醇集团股份有限公司专家工作站成功入选。

陕西秦云农产品检验检测股份有限公司是一家主要从事农产品质量安全检验检测的国家级高新技术企业,拥有国家检验检测机构CMA、农业农村部CATL、国家认可委CNAS三项资质,检验检测范围涵盖农业领域全产业链,业务范围覆盖全国30余个省市,服务各类市场主体8000余家,是工信部认定的国家中小企业公共服务示范平台,企业生鲜乳检验检测标准技术创新团队入选陕西省“三秦学者”创新团队支持计划。陕西天醇集团股份有限公司是一家集酵素研发、生产、销售、健

康咨询于一体的多元化酵素企业,先后推出果蔬类酵素、中药材类酵素、功能类酵素等创新产品50余款,企业研发团队曾获得“全国工人先锋号”等荣誉称号。

近年来,渭南高新区高度重视人才工作,相继出台多项举措,搭建多个平台,不断用更加灵活的引才方式,更加有力的扶持政策,更加有效的保障措施,深入推进人才发展体制机制改革,以院士专家工作站等为载体,引进一批产业发展急需的优秀人才,进一步强化高层次人才队伍队伍建设,助推园区高质量发展,打造经济强区提供了强有力的人才支撑。截至目前,高新区(北区)建成专家工作站14家,其中省级院士专家工作站3家,市级专家工作站5家,区级专家工作站6家。

甘泉

## 海口高新区：推介会助企拓宽销售路

▶ 郭萃

一场推介会,能为企业带来什么?对于海南符氏食品有限公司来说,海口国家高新区的推介会平台为他们深入对接了园区的企业、项目,为拓宽产品销售渠道打下了基础。

11月22日,海口国家高新区举办园区企业产品推介会,为园区8家食品贸易类企业以及20余家投产企业、在建项目及学校代表搭建了桥梁,帮助企业打通产业链上下游堵点,拓宽销售渠道,从而提振企业发展信心,推动园区实现高质量发展。

“我们立足于海南本土消费市场,主要生产花生油、玉米油、葵花籽油、冷榨椰子油等产品。40多年来,已成长为海南本土食用油行业的知名品牌。”“山柚油是我们的特色产品,得到了广大消费者的喜爱,也希望能够与参会的企业进行合作,在资源整合中实现发展。”

在产品推介会现场,海南符氏食品有限公司和海南山柚生物科技有限公司的参会代表积极推介着自家的产品。“我们主要生产蛋白类饮料,虽然产品市场需求量很高,但受新冠肺炎疫情影响,今年的生产、运输、销售等各个环节都不如往年,”海南椰岛食品饮料有限公司董事齐苗苗说,“得知高新区举办推介会,我们第一时间报名参加,这对于供需双方的企业来说都是一个很好的平台,可以通过深度合作实现双赢发展,也让我们切实感受到园区在想企业所想,急企业所急,把企业放在首位。”

与齐苗苗有着同样感受的还有海南符氏食品有限公司品牌中心总监王英。“今年以来,高新区以‘助企纾困’‘万名干部下企业’等活动为契机,多次深入企业进行走访,了解企业的诉求并积极帮忙解决。”王英举例说,“比如今年8月,受疫情影响,我们的产品无法销售,高新区便主动为我们办理通行证,解决了产品运输问题,同时高新区还通过政策帮助我们减免税费。”参加完此次推介会后,王英表示收效明显,“当天就有几家企业主动联系我们,希望能跟我们开展合作,后续我们也会进行深度对接,根据对方需要提供服务。”

据了解,近几个月来,海口国家高新区在高效统筹疫情防控和经济社会发展的同时,相继推出纾解困难座谈会、企业产品推介会等惠企的硬招实招,使得企业一些“急难愁盼”问题得到有效解决。“目前,园区77家在建项目和186家重点企业均已恢复生产,上周还集中开工10个项目,同时有20个项目密集竣工,这也标志着高新区发展已进入良性循环‘快车道’,将为海南自贸港核心区和现代化国际化新海口建设注入澎湃动能。”海口国家高新区管委会副主任康忠贤表示,下一步,海口国家高新区将不断深化改革,做优服务,让企业群众在“家门口”就能享受到高效便捷的服务,打造一流的国际化营商环境,引入和培育更多高质量企业,助力园区经济高质量发展。

## 昆山高新区：融资渠道畅通金融活水

▶ 徐诚

近年来,昆山高新区高度重视金融工作,持续优化营商环境,做大做强区内金融机构,不断完善金融服务体系、创新金融举措、丰富金融业态,积极引导各类金融机构提升服务能力和创新服务手段,加速助力企业茁壮成长。

### 完善“高新贷” 助力企业降本增效

坚持以市场为导向,加强探索财政资金投入机制和方式,不断完善科技金融产品,创新科技信贷金融服务,注重政策支持引导,着力构建产品丰富的债权融资体系。

2022年,昆山高新区修订完善并印发《科技型中小企业信贷风险补偿资金实施细则》,扩大支持对象、提高授信额度、降低融资成本,优化申请流程等方面。10月,新版“高新贷”正式上线昆山金融超市,上线至今不足2个月时间,新增“高新贷”笔数4笔,服务区内4家科创企业,新增贷款金额1300万元,较去年同期增长225%。

### 落地首单业务 加快“苏质贷”推广

全面加强沟通对接,引导企业充分利用江苏省、昆山市级信贷产品的政策红利,充分发挥金融助力稳经济大盘和助企纾困的政策效应,“贷”动科创企业快速发展,助推全区经济高质量发展。

11月17日,在昆山高新区经发局协助推动下,苏州银行昆山支行向江苏特思达电子科技股份有限公司成功发放区内首笔“苏质贷”,一日之内高效完成资金注入,也吹响了“苏质贷”业务增量扩面的号角。

“苏质贷”推出后,昆山高新区经发局第一时间排摸优质企业名单,深入走访企业,了解企业需求,及时对接区内银行机构为企业制定专项金融服务方案。

“苏质贷”是由江苏省市场监管局、江苏

省地方金融监管局联合推出的为具有质量信誉、质量标准、质量认证等企业提供融资授信金融产品,可将反映企业质量水平的无形资产转化为企业获得授信的有形资产。“苏质贷”面向坚持质量第一、注重质量管理、弘扬质量标杆的企业,引导金融机构精准投放信用贷款,支持企业加强品牌管理、产品研发、技术改造和转型升级,为企业提升创新能力和发展活力注入资金支持。

### 贴身服务企业 精准匹配“昆育融”

持续深化“昆如意”服务内涵,积极打造“线上+线下”多元金融服务生态,发挥各方优势,形成金融服务合力,丰富融品种类,降低融资门槛,为实体经济发展提供有力支撑。昆山麦云显示技术有限公司成立于2021年,为昆山高新区招商引资的重点企业之一。该企业研制RGB Micro LED显示像素芯片MCA,达到中试及以上规模,具备产业化应用基础,但作为初创型科技企业,麦云显示亟需大量研发资金,并面临较大的人员工资、原材料购买等压力。

得知该情况后,昆山高新区经发局第一时间成立临时工作组,强化对接、密切交流,精准对接“昆育融”合作机构控股集团子公司宝涵租赁与昆山麦云显示技术有限公司签订300万元合同,同时免除了担保机构介入,最大限度降低了企业的融资成本,分担了企业的初创风险。该笔资金的注入,助力麦云显示加快了新产品的研发和市场开拓,助力企业更快进入成长阶段。此外,该笔业务也标志着全市首笔“昆育融”业务落地昆山高新区。

下阶段,昆山高新区将继续强化金融赋能作用,提升金融服务能力,拓宽企业融资渠道,持续引流“金融活水”润泽实体经济,实现对中小微企业的精准“滴灌”,提振企业信心,推动昆山高新区创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,共同营造优质金融服务环境,用金融创新助力中小企业高质量发展。



图片来源:重庆高新区

当前,重庆高新区在做好新冠肺炎疫情防控的基础上,正有序推进工业企业复工复产。截至12月1日,辖区191家规模以上工业企业正常生产并实施闭环管理,在岗员工约7.8万人,区内37家“白名单”企业和16户“双百企业”全部复工。电子信息等支柱产业已实现100%复产,龙头企业迅速启动追产赶产计划。图为12月2日重庆博泽汽车零部件有限公司生产线“火力全开”。

王倩